

О СОВРЕМЕННЫХ НАПРАВЛЕНИЯХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ РЕФОРМ В САУДОВСКОЙ АРАВИИ

Зиядуллаева Л.С

кандидат экономических наук

доцент кафедры «Экономика стран Востока»

Ташкентского государственного университета востоковедения

Аннотация: *В статье рассматриваются некоторые современные направления экономического развития Саудовской Аравии. В экономической политике страны большое внимание уделяется уменьшению зависимости экономики от нефтяного фактора. В этой связи в стратегии экономических реформ основной упор ставится на формирование и развитие таких отраслей промышленности, как горнодобывающая, золотодобывающая, металлургическая отрасли индустрии, военно-промышленный комплекс.*

Решению этих задач призвана служить Программа экономических реформ «ВИДЕНИЕ 30-Саудовская Аравия». Отмечается решающая роль государства в этих процессах, а также поддержка развития малого и среднего предпринимательства в современных условиях.

Ключевые слова: *Валовой внутренний продукт (ВВП), диверсификация, малый и средний бизнес, инвестиционная среда, прямые и портфельные инвестиции, иностранный и национальный капитал.*

В современных условиях Саудовская Аравия не только продолжает социально-экономические реформы, которые начались несколько десятилетий назад, но и вносит новые акценты в стратегию экономических реформ, направленные на дальнейшую индустриализацию и диверсификацию экономики страны. В экономике Саудовской Аравии соответственно – 50 % ВВП и 70% экспорт до сих пор приходится на нефтяной сектор⁴.

В этом ключе следует отметить программу реформ, обозначенную наследным принцем КСА Мухаммедом бен Сальмом в 2016 году «ВИДЕНИЕ 30-Саудовская Аравия». Эту программу можно рассматривать как ракурс генеральных направлений социально-экономического развития страны в ближайшие десятилетия. С экономической точки зрения выделяются следующие «многообещающие» сектора программы «Видение: 2030»: возобновляемая энергетика, туризм, горнодобывающая промышленность, металлургия, военно-промышленный комплекс⁵.

Фундаментом социально-экономических преобразований считается бесспорное господство королевской власти в союзе с новой саудовской интеллигенцией.

⁴ Брынцев А.Н. Проблемы рыночной экономики. – 2020. – № 3. – С. 7-20

⁵ Косач Г.Г. Ж. «Свободная мысль», М, 2016 г., № 6, с.137-150

Саудовские нефтяные доходы должны были вкладываться в эти сферы производства, как и в то, чтобы содействовать дальнейшему укреплению становлению «национального военного производства»⁶.

Как отмечает профессор, д.и.н. Косач Г.Г.: «Выпестованный государством «образованный класс» считал возможным осуществить эти изменения только при опоре на «реформатора во власти». Это касается наследного принца Королевства СА Мухаммеда бен Сальмана: «Саудовская Аравия, которую хочу создать я и 70% саудовцев, - говорил он в интервью журналу "Экономист", - это Саудовская Аравия, не опирающаяся на нефть, это страна с растущей экономикой, с прозрачными законами, занимающая сильное место в мире, способная осуществить мечту любого саудовца, предоставив ему мотивирующие его стимулы».

Экономическая часть программы делала акцент на поощрение малого и среднего предпринимательства, провозглашенного «одним из основных источников экономического роста». Его долю в ВВП «Видение: 2030» предполагало повысить с 20 до 35%. Государство обязывалось повысить уровень банковско-финансовой поддержки этого сектора. Развитие этой сферы должно было сократить безработицу - с 11,6 до 7%.

«Видение: 2030» ставило вопрос о перемещении Саудовской Аравии с 25-го места на место в первой десятке наиболее конкурентоспособных экономик мира. Составители программы считали возможным говорить об увеличении доли прямых иностранных инвестиций в ВВП страны к 2030 г. с 3,8 до 5,7%. По их мнению, Саудовская Аравия обладала реальной возможностью увеличить долю частного сектора в ВВП с 40 до 65%⁷.

К 2030 г. не менее трех саудовских городов должны быть включены в число «лучших для проживания человека 100 городов мира»⁸.

Исходя из программы экономического развития «Видение королевства Саудовская Аравия 2030» перспективным направлением экономики станет горнодобывающая промышленность. В недрах страны находятся богатые природные ресурсы как драгоценных, так и цветных металлов. Разработка обширных запасов бокситов, фосфатов, золота, меди и урана является ключевым компонентом политики саудовского правительства по диверсификации экономики страны, зависимой от углеводородов.

Министр энергетики Саудовской Аравии Халида аль-Фалиха отметил, что согласно результатам исследований, стоимость возможных ресурсов минерального сырья на территории Саудовской Аравии превышает 1 трлн. долл. США. «Мы намереваемся развивать горнодобывающую промышленность путем реализации

⁶ Руайя Аль-Мамляка Аль-Арабийя Ас-Саудийя: 2030 (араб رؤية السع ودية و. 2030, 47) Видение Королевства Саудовская Аравия: 2030 // <http://vision2030.gov.sa/ar/media-center>, с. 47

⁷ араб رؤية السع ودية و. 2030, с. 51

⁸ Руайя Аль-Мамляка Аль-Арабийя Ас-Саудийя: 2030 (араб رؤية السع ودية و. 2030, 479, с. 25)

комплексной стратегии и увеличить долю этой отрасли в ВВП с 17 до 64 млрд. долл., дополнительно создать к 2030 году 160 тыс. рабочих мест. Мы внедряем множество инициатив, усиливаем принимаемые меры, занимаемся созданием безопасной инвестиционной среды», - добавил Х. аль-Фалих⁹.

Одной из главных особенностей программы «VISION 2030» является ее уклон в сторону инноваций и развития новых отраслей экономики. В рамках этой программы были созданы центры инноваций, научно-исследовательские лаборатории, а также инкубаторы стартапов, которые содействуют развитию новых технологий и инноваций. Они финансируются государством, чтобы обеспечить поддержку молодых предпринимателей и ученых, которые могут внести свой вклад в развитие экономики страны.

Еще одной особенностью программы является укрепление связей с международным сообществом. Для этого была создана инициатива «Worldwide Investors Summit»¹⁰, которая привлекает инвесторов со всего мира. Эта инициатива способствует привлечению инвестиций в страну и созданию новых рабочих мест.

Еще одной особенностью программы «VISION 2030» является укрепление роли женщин в экономике и обществе Саудовской Аравии. Были введены реформы, которые позволяют женщинам получать образование, работать в различных отраслях экономики, включая нефтяную отрасль, и занимать государственные должности. Это способствует развитию экономики страны, увеличению производительности труда и повышению уровня жизни населения.

Таким образом, программе «VISION 2030» свойственны инновационный подход, расширение связей с международным сообществом, укрепление роли частного сектора, укрепление инфраструктуры, повышение квалификации молодежи, диверсификация экономики и укрепление роли женщин¹¹. Благодаря этим особенностям Саудовская Аравия сможет добиться своих стратегических целей, таких как увеличение доли частного сектора в экономике, снижение зависимости от нефтяной отрасли, создание новых рабочих мест, повышение уровня жизни населения и укрепление роли Саудовской Аравии на международной арене.

ЛИТЕРАТУРА:

1. Alshahrani, M., & Hussein, M. (2019). The role of the private sector in achieving Saudi Arabia's Vision 2030. *Journal of Economic Studies*, 46(4), 720-734.
2. Alshammari, M., Alnasser, A., & Alshammari, N. (2020). Saudi Vision 2030: An overview. *Journal of Economics and Political Economy*, 7(1), 70-78.

⁹ <https://zolotodb.ru/article/12348>

¹⁰ Alshahrani, M., & Hussein, M. (2019). The role of the private sector in achieving Saudi Arabia's Vision 2030. *Journal of Economic Studies*, 46(4), 720-734.

¹¹ Alshahrani, M., & Hussein, M. (2019). The role of the private sector in achieving Saudi Arabia's Vision 2030. *Journal of Economic Studies*, 46(4), 720-734.

3. Брынцев А.Н. Проблемы рыночной экономики. –Москва,2020. – № 3. – С. 16.
4. Косач Г.Г ,Ж.«Свободная мысль», М, 2016 г., № 6, с.137-150.
5. Руайя Аль-Мамляка Аль-Арабийя Ас-Саудийя: 2030 (араб. وديعة ال سع رؤية 2030) Видение Королевства Саудовская Аравия: 2030) // <http://vision2030.gov.sa/ar/media-center>
6. Gross domestic product, nominal The World Bank (15.09.2021).: 15 сентября 2021. ↑
7. Gross domestic product, nominal (англ.). ООН (01.12.2020). .